

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයේ රෙජිස්ට්‍රාර් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය ප්‍රකාශය, එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධි විධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 11(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයේ රෙජිස්ට්‍රාර්හි මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් ඇතුළත් සම්පිණ්ඩන වාර්තාව 2019 ජූලි 22 දින ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. විගණන පනතේ 11(2) වගන්තිය ප්‍රකාරව ආයතනයට අදාළ වාර්ෂික විස්තරාත්මක කළමනාකරණ විගණන වාර්තාව 2019 ජූලි 10 දින ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(6) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 10 වගන්තිය ප්‍රකාරව මෙම වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.6 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයේ රෙජිස්ට්‍රාර්හි මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහය පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් මාගේ වගකීම, විගණකගේ වගකීම යන වගන්තියේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම

පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව හා 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වගන්තියේ සඳහන් විධිවිධානවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කෙරෙන පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම හා වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇති වියහැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම වේ.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව ආයතනය විසින් වාර්ෂික හා කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වා ගෙන යා යුතුය.

ජාතික විගණන පනතේ 38(1)(ඇ) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව ආයතනයේ මූල්‍ය පාලනය සඳහා සඵලදායී අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික වියයුතු අතර එම පද්ධතියේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව කලින් කල සමාලෝචනයක් සිදු කර ඒ අනුව පද්ධතිය ඵලදායී ලෙස කර ගෙන යාමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය පිළිබඳ විගණකගේ වගකීම

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකාධිපති සම්පිණ්ඩන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන් ඇති විය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ආර්ථික තීරණ ගැනීමේදී ඒ පිළිබඳව සැලැකිලිමත් විය යුතුය.

වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසු බවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. මා විසින්,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති වියහැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟ හරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම, හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.
- සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමේදී, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව,

මාගේ විගණනයෙන් හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව ගණන්දීමේ නිලධාරී දැනුවත් කරන ලදී.

1.5 වෙනත් නෛතික අවශ්‍යතා පිළිබඳ වාර්තාව

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 6(ඇ) වගන්තිය ප්‍රකාරව පහත සඳහන් කරුණු මා ප්‍රකාශ කරමි.

- (අ) ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයේ රෙජිස්ට්‍රාර් විසින් ඉකුත් වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොතිබුණු බැවින්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉකුත් වර්ෂය සමඟ අනුරූපී වන බව ප්‍රකාශ කළ නොහැකි විය.
- (ආ) ආයතනය විසින් ඉකුත් වර්ෂයට අදාළව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොතිබුණු බැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ නිර්දේශ ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

1.6 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම

1.6.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන චක්‍රලේඛ විධිවිධානවලට අනුකූල නොවීම

2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති අංක 267/2018 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කළ යුතුව තිබුණත්, එම අවශ්‍යතාවයන්ගෙන් බැහැර වූ අවස්ථා පහත දැක්වේ.

විගණන නිරීක්ෂණ	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(අ) මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට ACA - 1 සිට ACA - 6 දක්වා ආකෘතිවල ඇතුළත් සංඛ්‍යා පදනම් කර ගතයුතු වූවද මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ දී අවස්ථාවන් 02 කදී එකතුව රු. 14,873,743 ක වෙනස්කම් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>චක්‍රලේඛයේ 3.6 ඡේදයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ දී මුදලින්, හරස් සටහන් මගින් සහ අත්තිකාරම් ලැබීම් හා අත්තිකාරම් ගෙවීම්වලට අදාළ තොරතුරු ගිණුම් ගත කිරීම සිදු කළ යුතු වීම.</p>	<p>ඔබගේ නිරීක්ෂණය හා එකඟ වන අතර, ACA - 1 සිට ACA - 6 දක්වා ආකෘතිවල තොරතුරු යොදාගෙන මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශන පිළියෙල කරන ලෙස උපදෙස් දෙන ලදී.</p>
<p>(ආ) සෑම වැය විෂයයක් වෙනුවෙන්ම මුළු ශුද්ධ ප්‍රතිපාදන හා සත්‍ය වියදම අතර වෙනසෙන් සියයට 5 හෝ රු.10,000 යන දෙකෙන් කවර හෝ වැඩි මුදලකට වඩා අඩුවන අවස්ථා හැර, අනෙක් සෑම අවස්ථාවක් සඳහාම වෙනසට හේතු පෙන්විය යුතු වුවත්, ඉතිරිවීම් රු.17,008,622 ක් සඳහා හේතු දක්වා නොතිබූ අවස්ථා 17 ක් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>චක්‍රලේඛයේ 3.5 ඡේදය ප්‍රකාරව සෑම වැය විෂයයකම ඉතිරිවීම් සම්බන්ධයෙන් හේතු පැහැදිලි කළ යුතු වීම.</p>	<p>ඔබ විසින් ඉදිරිපත් කළ අංක JPA/A/RSC/02/FS/18/G/52 දරන විගණන විමසුමට පසු අප විසින් 2019 ජූනි 17 දින මෙම වෙනස්කම් සඳහා හේතු ඉදිරිපත් කර ඇත.</p>
<p>(ඇ) භාණ්ඩාගාරයට වාර්තා නොකළ කිසිදු බැඳීමක් හෝ බැරකමක් පෙර වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස 2019 වර්ෂයේ දී නිරවුල් නොකළ යුතු වුවත්, එසේ භාණ්ඩාගාරයට වාර්තා නොකළ එකතුව රු.1,115,587 ක බැරකම් වටිනාකමක් 2019 ජනවාරි</p>	<p>චක්‍රලේඛයේ 3.4 ඡේදය ප්‍රකාරව එක් එක් වැය විෂය සඳහා වන බැරකම් සියල්ල නිවැරදිව හඳුනා ගැනීම මෙන්ම බැරකම් භාණ්ඩාගාරය විසින් එක් එක් වියදම් විෂයවලට අදාළව නිකුත් කරනු ලබන බැඳීම් හා බැරකම්</p>	<p>පෙර වර්ෂයේ බැරකම් මෙම වර්ෂයේ පියවීමේදී මුදල් රෙගුලාසි 115 යටතේ අනුමැතිය ලැබීමෙන් පසු සිදු කර ඇත.</p>

හා පෙබරවාරි මාසවල ගෙවා තිබුණි. ප්‍රකාශ සමඟ සැසඳී තිබිය යුතු වීම.

1.6.2 මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය -----	නිර්දේශය -----	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම -----
(අ)සමාලෝචිත වර්ෂයේ වෙනත් ලැබීම් රු.12,668,452 ක් වුවත්, මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශයේ එය රු.13,049,015ක් ලෙස දැක්වීම හේතුවෙන් වෙනත් ලැබීම් රු.380,563 ක් වැඩියෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශ පිළියෙල කිරීම කළ යුතු වීම.	මෙම රු.380,563 ක වරද නිවැරදි කරන ලෙස උපදෙස් දෙන ලදී.
(ආ)මුදල් රෙගුලාසි 208 ප්‍රකාරව වෙනත් දෙපාර්තමේන්තුවක් විසින් එකතුව රු. 212,840 ක වියදමක් දරා තිබුණු අතර, රජයේ නිලධාරීන්ට අත්තිකාරම් “බී” ගිණුමෙහි හරස් සටහන් ලැබීම් රු.8,809,396 ක් හා හරස් සටහන් ගෙවීම් රු.6,064,347 ක් තිබුණත්, එම ගණුදෙනු ගැලපීම් කිරීමට අක්මුදල් ගැලපීම් ගිණුමක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.	මූල්‍ය කාර්යසාධන වාර්තාව සකස් කිරීමේ දී මුදලින් සිදු වන ලැබීම් සහ ගෙවීම් මෙන්ම, හරස් සටහන් මඟින් කරනු ලබන ගෙවීම් සහ ලැබීම් ද පදනම් කර ගත යුතු අතර ඒ අනුව ඇති වන වෙනස හඳුනා ගැනීමට අක්මුදල් ගිණුමක් පිළියෙල කළ යුතු වීම.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතේ රු.212,840 ක් වැඩියෙන් සටහන් වී ඇත. ගිණුම්කරණ කටයුතු නිවැරදිව ඉදිරියේදී ඉටු කරන ලෙස උපදෙස් දෙන ලදී.

1.6.3 මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>භාණ්ඩාගාර පරිගණක මුද්‍රිත සටහන් අනුව 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.1,476,545 ක ශේෂයක් දක්වා තිබුණත්, ඒපීඒ - 3 ආකෘතියේ ශේෂයක් දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>භාණ්ඩාගාර ආකෘති ප්‍රකාරව අදාල ගිණුම් ශේෂය නිවැරදිව සඳහන් කර ගිණුම් ප්‍රකාශන පිළියෙල කළ යුතු වීම.</p>	<p>එකඟ වේ. නිවැරදි කිරීමට උපදෙස් දෙන ලදී.</p>

1.6.4 මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(අ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහය යටතේ ආදායම් නොවන ලැබීම් ලෙස රු. 200,147,341 ක් දක්වා තිබුණත්, භාණ්ඩාගාර පරිගණක මුද්‍රිත සටහන් අනුව වර්ෂය තුළ මුළු අග්‍රිම ලැබීම් රු.183,256,755 ක් වීම නිසා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ආදායම් නොවන ලැබීම් රු.16,890,586 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ද්වි ගණනයක් ඇති නොවන පරිදි තොරතුරු නිවැරදිව සටහන් කර එම තොරතුරු භාණ්ඩාගාර ගිණුම් ප්‍රකාශ සමඟ සැසඳීම් කර නිවැරදි ශේෂ පදනම් කරගෙන ගිණුම් ප්‍රකාශන පිළියෙල කළ යුතු වීම.</p>	<p>මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතේ තැන්පත් වලට ලැබීම්, අත්තිකාරම් බි ගිණුමට ලැබීම්, දෛනිකව රජයේ ආදායමට බැර කරන මුදල් ඇතුළත් කර ඒවා වෙන වෙනම ගිණුම්වලටද ඇතුළත් කර ඇති නිසා ද්වි ගණනයක් සිදු වී ඇති බැවින් මෙම වෙනස ඇති විය. ඉදිරියේදී නිවැරදි ගිණුම් සකස් කරන ලෙසට උපදෙස් දෙන ලදී.</p>

(ආ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහයේ පුද්ගල පඩිනඩි හා මෙහෙයුම් වියදම් යටතේ අනෙකුත් දෙපාර්තමේන්තු විසින් දරන ලද රු.212,840 ක වියදම මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබීම නිසා මුදල් වැය කිරීම රු.212,840 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 208 මගින් අනෙකුත් දෙපාර්තමේන්තු විසින් දරන වියදම් දෙපාර්තමේන්තුවේ මුදල් ප්‍රවාහයට සම්බන්ධ ගනුදෙනුවක් ලෙස නොසැලකිය යුතු වීම.

මෙම නිරීක්ෂණය 1.5.1 (ඇ) යටතේද දක්වා ඇති බැවින් එම පිළිතුරුම මෙයට ඉදිරිපත් කරමි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 වියදම් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
(අ) වැය විෂයයන් 02 ක් සඳහා ලබා දී තිබූ රු.165,000 ක මුළු ප්‍රතිපාදනයම ඉතිරි වී තිබුණි.	මුදල් රෙගුලාසි 50 විධිවිධාන ප්‍රකාරව සකසුරුවීමකම හා කාර්යක්ෂමතාවය ගැන නිසි සැලකිල්ලෙන් නිවැරදිව වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතු වීම.	2001 හා 2002 යන වැය විෂයන් වලට අදාළව ප්‍රාග්ධන වියදම් අවශ්‍ය නොවීම නිසා ඉතිරි වීම සිදු විය.
(ආ) පුනරාවර්තන වැය විෂයයන් 04 ක් හා මූලධන වැය විෂයයන් 03 කට අදාළ මුළු ශුද්ධ ප්‍රතිපාදනය රු.මිලියන 9.84 ක් වූ අතර, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන දිනට එම වැය විෂයයන්ට අදාළ මුළු වියදම රු.මිලියන 4.21 ක් විය. එම නිසා රු.මිලියන 5.63 ක ඉතිරිවීම් වූ අතර එය ශුද්ධ ප්‍රතිපාදනයෙන් සියයට 36 ක සිට සියයට 85 ක් දක්වා අතර පරාසයක පැවැතුණි.	-එම-	අදාළ වැය විෂයන් සඳහා ඇස්තමේන්තු කළ ප්‍රමාණයට වර්ෂය තුළදී වියදම් ඇති නොවූ බැවින් ප්‍රතිපාදන ඉතිරි වීම් පැවතුණි. මෙම තත්ත්වය ඉදිරියේදී මහ හරවා ගැනීමට කටයුතු කරමි.

2.2 බැරකම් හා බැඳීම්වලට එළඹීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
-----	-----	-----
<p>වියදමක් වෙනුවෙන් එකඟ වන බැරකම් ප්‍රමාණය කිසිම විටෙක මුදල් වර්ෂය සඳහා ප්‍රතිපාදන මුදල් නොඉක්මවිය යුතු වුවද, වැය විෂයයන් 06 ක ප්‍රතිපාදන ඉක්මවා බැරකම් සඳහා රු.මිලියන 1.06 ක බැඳීම් ඇති කරගෙන තිබුණි.</p>	<p>මුදල් රෙගුලාසි 94 ප්‍රකාරව වෙනත් ආකාරයකට විධිවිධාන සලසා ඇති අවස්ථාවලදී හැර වාර්ෂික ඇස්තමේන්තුවල ඒ සඳහා මුදල් ප්‍රතිපාදන ඇත්නම් විනා කිසිම දෙපාර්තමේන්තුවක් විසින් වැඩක් හෝ සේවයක් හෝ සැපයුමක් සඳහා කිසිම වියදමකට හෝ බැඳීමකට නොබැඳී සිටිය යුතු වීම.</p>	<p>මෙම ගෙවීම් ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ මු.රෙ.115 යටතේ අනුමැතිය ලැබීමෙන් අනතුරුව ගෙවා ඇති අතර වැය විෂය 234 – 01 – 01 – 01 – 1003 සඳහා ප්‍රවර්තන වර්ෂයේදී පරිපූරක ඇස්තමේන්තුවක් ලැබී ඇත.</p>

2.3 බැංකු ගිණුම් මෙහෙයවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
-----	-----	-----
<p>1983 අගෝස්තු මාසයේ දී ලංකා බැංකුවේ අලුත්කඩේ ශාඛාවේ ආරම්භ කර පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණු ගිණුම් අංක 1370724 දරන ජංගම ගිණුමේ රු.මිලියන 21.01 ක ශේෂය 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට වසර 05 ක කාලයක් තිස්සේ අක්‍රියව තිබූ අතර, එම ගිණුමට අදාළ මුදල් පොත විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>අක්‍රිය බැංකු ගිණුම සම්බන්ධයෙන් භාණ්ඩාගාර උපදෙස් ප්‍රකාරව කටයුතු කළයුතු වීම.</p>	<p>මෙම බැංකු ගිණුමේ ශේෂයට අදාළ විස්තර තහවුරු කර ගනිමින් සිටින අතර එය තහවුරු කරගත් පසු ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 සැලැස්ම කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

2018 වර්ෂයට පිළියෙල කර තිබුණු ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම 2014 පෙබරවාරි 17 දිනැති අංක 01/2014 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛයේ 03 ඡේදයේ අ,ආ හා ඉ හි සඳහන් විධිවිධානවල අවශ්‍යතා සම්පූර්ණ කර නොතිබුණි.

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව ඉදිරි වර්ෂ සඳහා ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙල කළ යුතු වීම.

2014 පෙබරවාරි 17 දිනැති අංක 01/2014 දරන රජයේ මුදල් වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව ඔබගේ නිරීක්ෂණද සැලකිල්ලට ගනිමින් ඉදිරියේදී ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙල කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

3.2 රජයේ නිලධාරීන් ඇප තැබීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

මුදල් රෙගුලාසි 880, රජයේ නිලධාරීන්ගේ ඇප ආඥා පනත, 2011 ජනවාරි 18 දිනැති අංක 01/2011 හා 2014 මැයි 07 දිනැති අංක 01/2011/(1) දරන අධිකරණ අමාත්‍යාංශ වක්‍රලේඛ මඟින් වැඩිදුරටත් දන්වා ඇති පරිදි ඇප තැබිය යුතු රාජකාරි ඉටු කරන නිලධාරීන් 04 දෙනෙකු ඇප තැබීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 880 හා වෙනත් ආයතනික වක්‍රලේඛ විධිවිධාන අනුව රජයේ මුදල්, ආදායම්, මුද්දර හෝ බඩු භාරව සිටින, වවුචර් සහතික කරන හා වෙක්පත් අත්සන් කරන නිලධාරීන් රජයේ නිලධාරීන්ගේ ඇප ආඥා පනතට අනුකූලව ඇප තැබිය යුතු වීම.

රජයේ නිලධාරීන්ගේ ඇප තැබීමට අවශ්‍ය නිලධාරීන්ගෙන් ඇප තැන්පතු ලබා ගැනීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරමි.

4. යහපාලනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
-----	-----	-----
2018 අංක 19 දරන විගණන පනතේ 40(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව අභ්‍යන්තර විගණකවරයෙකු පත් කර නොතිබූ අතර, අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය තුළ අභ්‍යන්තර විගණක තනතුරක් නොතිබුණි.	අභ්‍යන්තර විගණන කටයුතු සඳහා සුදුසු ක්‍රමවේදයක් සකසා ගත යුතු වීම.	අභ්‍යන්තර විගණනය අධිකරණ හා බන්ධනාගාර ප්‍රතිසංස්කරණ අමාත්‍යාංශය යටතේ පිහිටුවා ඇති අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකය විසින් සිදු කරනු ලබයි.

5. මානව සම්පත් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
-----	-----	-----
2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට පුරප්පාඩු කාර්ය මණ්ඩල 38 ක් හා අතිරික්ත කාර්ය මණ්ඩලය 01 ක් විය.	ආයතනයේ අරමුණු හා ප්‍රධාන කාර්යයන් ඵලදායීව ඉටු කිරීමට අවශ්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය පිළිබඳ යම් ඇගයීමක් කර අදාළ බඳවා ගැනීම් සිදු කළ යුතු වීම.	නව බඳවා ගැනීම්වලදී මෙම තත්ත්වය විධිමත් කිරීමට අධිකරණ සේවා කොමිෂන් සභාව කටයුතු කරනු ඇත.